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Milý přátelé, vážené dámy, vážení pánové,

i tento rok uplynul jako mávnutí kouzelného proutku a mílovými kroky se blíží jeho závěr, dovolte mi, abych 
Vám sdělil pár informací, co jsme se zastupiteli obce Ludmírov v roce 2023 v místních částech vybudovali. 
Největší akcí roku byla bezesporu oprava krajské komunikace III/37346 v  obci Ludmírov, která začala  
25. 9. 2023 a její dokončení je plánováno na 8. 12. 2023. Stavba přijde obecní rozpočet na 1.374.828,78 Kč. 
Celkový rozpočet opravy komunikace byl 18.830.452,03 Kč.

Druhou velkou akcí bylo vybudování čističky odpadních vod v Domově pro seniory v Ludmírově. Čistička přišla 
obecní rozpočet na 1.944.661,08 Kč, je zkolaudovaná a v plném provozu.
Dále se nám podařila přes dotace zrealizovat výstavba Fit stezky v Dětkovicích. Jedná se o workoutové hřiště 
na cvičení. Rozpočet na tuhle akci byl 606.667 Kč, z toho byla proplacena dotace ve výši 485.333 Kč. Hřiště je 
již v provozu a je možné ho využívat. Slavnostní otevření se chystá v jarních měsících. 
Z menších akcí bych rád zmínil opravu dešťové kanalizace na návsi v Ospělově v délce zhruba 20 m. Byl zde 
opraven propustek u domu č.p. 22. Propustek byl v havarijním stavu, opravu si provedli místní občané sami, 
obec finančně přispěla na nákup materiálu. Tímto bych chtěl poděkovat všem, co se na této opravě podíleli. 
V Ospělově byly dále provedeny výkopové práce k odvedení vody kolem kapličky a dokoupily se dva nové prvky 
na dětské hřiště. Všechny tyto práce nás v Ospělově přišly na cca 500.000 Kč. 

V našich obcích bylo provedeno ořezání líp, to bude ještě pokračovat v Milkově a Ponikvi do konce měsíce 
března roku 2024. V Ludmírově byla pokácena lípa u domu č.p. 1 z důvodu stáří a možného spadnutí lípy 
na tuhle nemovitost. Její kmen jsme nabídli panu Halouzkovi do Pradědovy galerie v Jiříkově, kde je z něho 
vyřezaný krásný slon. Doporučuji tuto galerii navštívit. 
Na obecní budově v  Ponikvi byly opraveny dva komíny a několik střešních tašek, oprava nás stála cca  
35.000 Kč. Nechali jsme vyrobit nové dřevěné posezení do každé obce a nástěnky na vylepení plakátů. Ne-
podařila se nám zabudovat ještě nástěnka v místní části Dětkovice. Poslední akcí, která byla provedena, je 
výměna elektroinstalace na kapli v Milkově. 
Dále bych Vás rád informoval o pracích v obecních lesích, kde bylo pokáceno cca 348,76 m³ dřeva za celkovou 
cenu 436.568 Kč. Probíhaly pěstební práce na ochranu proti buření na 5,06 ha lesa, příprava před zalesně-
ním na 0,34 ha, zalesňování 4200 ks stromků, ochrana kultur proti zvěři 5900 ks, oprava oplocenek 0,16 km  
a drtičem se připravila plocha 0,70 ha na zalesnění. Tyhle celkové náklady k  1. listopadu činily zhruba  
155.000 Kč. 
Akce, které jsou plánované na rok 2024, je dokončení veškerých úprav rekonstrukce silnice III/37346 v Lud-
mírově, dále pokračování v řešení odkanalizování všech místních částí. Je potřeba výměna kotle na tuhá 
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Množství směsného komunálního odpadu vyprodukujeme při-
bližně stejně jako v  loňském roce. Sleva za skládkování pro 
letošní rok je 180 kg na občana. Této hranice bylo dosaženo  
posledním říjnovým odvozem. Do konce tohoto roku budeme pla-
tit 1.000 Kč za každou tunu navíc. Předpokládaný odvoz směsné-
ho komunálního odpadu bude za měsíc listopad a prosinec cca  
12 tun za plnou sazbu. Směsný komunální odpad a svoz ne-
bezpečného a velkoobjemového odpadu vyjde obec na cca  
470.000 Kč za rok. Pro příští rok bude stanoven limit na občana 
už jen 170 kg. Od roku 2025 bude limit snížen na 160 kg na obča-
na. Znovu apelujeme na třídění směsného komunálního odpadu 
z důvodu překročení limitu, kdy od roku 2025 budou obce sank-
cionovány za překročení daného limitu až do výše 200.000 Kč. 
Obec zvažuje přechod na svozovou firmu z důvodu plánovaného 
uzavření skládky Březinka, kam je odvážen směsný komunální 
odpad z  obce. Dále obec zvažuje přechod na systém DOOR TO 
DOOR, to znamená přidělení dvou plastových popelnic na plast  
a papír do každé domácnosti.  U všech obcí, které přešly na tento 
systém, je prokazatelné snížení směsného komunálního odpadu 
o jednu třetinu. Od roku 2024 bude poplatek zvýšen na částku  
600 Kč z důvodu stále zvyšujících se celkových nákladů na likvi-
daci SKO.  

V roce 2024 bude obec pokračovat v odvozu SKO v pravidelném 
čtrnáctidenním cyklu. Děkujeme všem za řádné třídění odpadu.

 Jiří Tichý
 starosta obce

ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ

Rádi bychom Vás informovali o navrhovaném decentrálním čiš-
tění odpadních vod v našich obcích. Dne 22. 2. 2023 bylo prove-
deno místní šetření odkanalizování decentrálním systémem za 
přítomnosti ředitele Povodí Moravy. Toto místní šetření bylo pro-
vedeno z důvodu vydaného nesouhlasu ze dne 9. 8. 2022, kdy Po-
vodí Moravy vydalo nesouhlas s navrhovaným řešením likvidace 
odpadních vod v místních částech Ludmírov, Dětkovice a Ponikev. 
Souhlasí pouze s decentrálním čištěním v místních částech obce 
Milkov a Ospělov.  Po provedeném místním šetření Povodí Moravy 

nadále trvá na svém původním rozhodnutí ze dne 9. 8. 2022. 
Zastupitelstvo došlo k  závěru, že na kombinaci centrálního  
a decentrálního čištění odpadních vod nejsou dostatečné finanční 
prostředky. Z tohoto důvodu budou probíhat další jednání a hle-
dání možností odkanalizování obce Ludmírov a jejich místních 
částí.  

Jiří Tichý
starosta obce

DOMOVNÍ ČISTIČKY ODPADNÍCH VOD

paliva v obecní budově v Ludmírově č.p. 88 (bývalá školka, nyní dílna sloužící zaměstnancům). Zde je v plánu 
ze zadní strany budovy vybourání oken a vybudování vjezdu pro opravu obecní techniky. Dokonce roku 2023 
budou vypracovány projekty na opravu vodní nádrže v Ponikvi a hasičské nádrže v Ospělově. Tyto nádrže jsou 
v havarijním stavu a budeme se snažit na ně získat dotace. V Ospělově máme rozpracovanou projektovou 
dokumentaci na opravu obecní budovy, také se připravuje studie na opravu hasičské zbrojnice v Ponikvi. 
Dále je podaná žádost o dotaci na obecní budovu v Milkově, ta je nyní ve fázi podání. Rozpočet na opravu je  
9.174.945 Kč, z toho dotace by měla činit 7.232.433 Kč. Nejdůležitější ovšem bude řešení odpadového hos-
podářství z důvodu plánovaného zavření skládky Březinka, kde odvážíme směsný komunální odpad. Uzavřít 
skládku plánují do konce roku 2024. Zastupitelstvo zvažuje více variant na odvoz směsného i tříděného od-
padu. Další nemilá věc nás čeká ohledně vodovodu Dětkovice a Milkov. ZOD již nechce provozovat zdroj pitné 
vody a nabízí svůj zdroj k převodu na firmu Vodovody a kanalizace (VaK) Prostějov, proto zastupitelstvo řeší 
tuto situaci a také zvažuje převod vodovodu na uvedenou společnost.

Pro lepší přístup k informacím o dění v našich obcích, doporučujeme stáhnout aplikaci V OBRAZE do svého 
mobilního telefonu, kde Vám budou chodit veškeré zprávy, které jsou umístěny i na stránkách obce! 

Vážení spoluobčané, přátelé, kamarádi, čeká nás nový rok 2024, tak mi dovolte, abych Vám popřál jménem 
svým i jménem zastupitelstva, příjemné prožití svátků vánočních, mnoho štěstí, pevné zdraví a spousty osob-
ních i pracovních úspěchů.

                                                                                                                                     Jiří Tichý
                                                                                                                                  starosta obce
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Padesát let, chcete-li půlstoletí. Je to kus života. Dvě a půl gene-
race. Ohlédneme-li se o padesát let zpět, mladším čtenářům jen 
připomenu, že se vrátíme do období Československé socialistic-
ké republiky. Prezidentem republiky byl podruhé zvolen generál 
Ludvík Svoboda. V tomto roce byla zavedena poštovní směrovací 
čísla. Na konci roku dosáhla československá diplomacie jedno ze 
svých největších úspěchů – byla podepsána smlouva o normali-
zaci vztahů se západním Německem. Teprve nyní byla na poža-
davek čs. diplomacie Německem oduznána Mnichovská dohoda!  
Po podpisu smlouvy byly mezi zeměmi navázány diplomatické 
styky. Federální shromáždění schválilo půjčky pro mladé novo-
manžele. Čs. televize zahájila pravidelné barevné vysílání. V ki-
nech měla premiéru pohádka Tři oříšky pro popelku. Federální 
shromáždění přijalo návrh státního rozpočtu, který měl plánova-
ně skončit přebytkem. Ovšem vás určitě zajímá, jak to bylo v naší 
obci. V následujících řádcích uvádím přesné znění z obecní kroni-
ky, tak jak tyto řádky radostí i starostí, zapsal bývalý ředitel místní 
školy Emanuel Eliáš. 

Rok 1973 v obecní kronice
Do obecní kroniky Emanuel Eliáš zapsal: „Nový rok 1973 začal 
bez sněhu, ale silným mrazem. Od 18. ledna nastupuje chladné  
a mlhavé počasí. Na stromech narůstá denně jinovatka, kte-
rá způsobuje trhání telefonních a elektrických drátů. Počátkem 
března je kraj bez sněhu. 3. března vystupuje rtuť teploměru na 
+8°C, ale v noci se počasí změní, přižene se sněhová metelice, 
takže spojovací silnice Milkov-Dětkovice je nesjízdná. 16. května 
je ráno mráz – 2°C, přes den silně větrno a ochlazení. Mráz se 

opakuje i 17. a 18. května. Měsíc srpen se rovněž vyznačuje su-
chem a pěkným počasím. Prameny rychle vysychaly a naše obec, 
ač na vodu vždy bohatá, nejbohatší v  okolí, protože k  nám pro 
vodu jezdili z Ponikve i Hvozdu, hlavně v zimě, začíná vody rapid-
ně ubývat, takže MNV vydal zákaz používat vody k zalívání zahrá-
dek, aby stačila pro účely užitkové. 23. října po ochlazení, napadl 
první sníh, který se jen ukázal a hned během dopoledne roztál. 
15. listopadu napadl sníh, kraj bílý, pravá zima. Také 16. listo-
padu padal nový sníh se sněhovou metelicí, takže 19. listopadu 
opět vyjíždí na silnice pluh, aby vozovku uvolnil pro jízdy autobusů  
a jiných vozidel. Měsíc prosinec přinesl citelné ochlazení.  3. pro-
since klesl teploměr na -17°C a padal sníh. Zimní počasí s mra-
zíky trvalo až do 20. prosince. 21. prosince se oteplilo, takže zimní 
svátky – svátky radosti dětí, byly bez bílé pokrývky, bez sněhu. 
Do staré školy č. p. 56 (pozn. dnes zde stojí obecní úřad) se nastě-
hoval nový nájemce s. Vánský Josef s rodinou. Tento byl uvolněný 
pro účely mateřské školy, zdravotně nevyhovoval, a tudíž byl vol-
ný od 1. listopadu 1972, kde jej uvolnil bývalý ředitel školy Eliáš 
Emanuel důchodce a nastěhoval se uvedeným datem do domu 
č.p. 27 v Ludmírově. V obci Vrážné u Chornic se vyskytla nakažlivá 
choroba u dobytka slintavka a kulhavka. 
K  zamezení šíření této epidemie nařídil ONV v  Prostějově toto: 
Zastavit vyučování na všech školách. Uzavřít všechny hostince. 
Zákaz všech schůzí a zábav. Zákaz prodeje a výkupu vajec. Zákaz 
účastnících osob na pohřbu, svatbách apod. 
Zákaz platí až do odvolání. Naše obec Ludmírov spadala do prv-
ního ohroženého pásma. Do tohoto I. ohroženého pásma patřily 
tyto obce: Ponikev, Hvozd, Březsko, Jesenec, Ladín, Dzbel, Šubí-

OHLÉDNUTÍ 50 LET ZPĚT - 1973
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řov a Kladky a řada obcí kolem místa výskytu. 
Školy zůstaly uzavřené do 21. ledna, dnem 22. ledna byly opětov-
ně otevřené a zahájeno vyučování. Uzávěra trvala plných 14 dní – 
inkubační doba. Zákazy uvedené pod bodem 2. – 4. trvaly nadále 
až do 9. února. Dnem 9. února byly zrušeny všechny zákazy a život 
mohl jíti normálně a nerušeně dál. Zákaz byl nutný, aby se takto 
choroba nerozšířila a nenadělala větších škod. Prý byla zavlečena 
k nám z Rakouska – kdož ví. 
23. února konána v naší obci výroční schůze JZD s hudbou a po 
programu s taneční zábavou. Na této schůzi byl zvolen předsedou 
JZD s. Josef Faltýnek z Milkova, rodák z Dětkovic č.p. 5, bývalý 
hostinec. Do funkce nastoupil po nemocném Jos. Švecovi, který 
odešel na jiné místo – Domov důchodců Jesenec – za ředitele. 
24. února uspořádali požárníci ples. Na zábavě měli pěknou ná-
vštěvnost. 
11. března oslaven byl v obci MDŽ – oslava byla v hostinci – za-
čátek o 15. hod., kulturní vložku žáci ZDŠ a mateřské školy. JZD 
využilo této oslavy a věnovalo členkám pěkné šátky na hlavu. 
Ač byl vydán zákaz vypalování staré trávy, přeci se najdou někteří 
a tento zákaz porušují. Potom dochází k zbytečným škodám na 
majetku. Tak v sousední obci Vojtěchově hořel les a u nás v Hoře 
taktéž. 
26. března shořela menší část lesa, za přispění požárníků, byl 
oheň brzy zdolán. 
27. března konána výroční schůze ČČK. Funkcionáři tohoto dob-
ročinného spolu jsou na další roky: Předseda: Milada Šmerko-
vá, řed. šk., Místopředseda: Oldřa Vičarová, Dětkovice, Jednatel: 
Františka Zapletalová, Ludmírov, Pokladník: Bohumila Petrová 
z Ludmírova. 
Na Bílou sobotu, která skutečně byla po celý den bílá, napadlo 
tolik sněhu, že nebylo vidět na 8 kroků, doprava na silnici zcela 
ustala. 
První květen – svátek práce oslaven byl opět, jako jiná léta,  
v Konici společně. Pěkné, teplé a slunné počasí přispělo k tomu, 
že se tento svátek pěkně vydařil. 
Letos 9. květen, den našeho osvobození, oslaven byl mimořád-
ně už v sobotu 5. května. Celá vesnice byla slavnostně vyzdobe-
ná. K  večeru vyšel z  obce lampionový průvod s  říznou hudbou,  
za účasti velkého počtu obyvatel obce i okolí – počítá se, že v prů-
vodu bylo přes 250 obyvatel včetně dětí, které měly na Srdéčku 
u pomníku kulturní vložku. Letos prvně se této oslavy účastnili 
s hudbou i obyvatelé Hvozdu, četně zastoupeni a potom obyva-
telé Ponikve. Byla to mohutná manifestace přátelství k  chrab-
rým bratřím, kteří na těch místech nejen padli, ale i zvítězili  
a donesli tomuto kraji toužebně očekávanou svobodu. Před mani-
festací konala se v místním hostinci slavnostní schůze rady, které 
se účastnili nejen obyvatelé obce, ale i hosté, a to zástupci ONV  
a příslušníků RA z Ponikve. Na schůzi byla předána čestná uznání 
nejen členům MNV, ale i členům JZD. 
19. dubna uspořádal spolek chovatelů drobného zvířectva 
ČSCHDZ taneční zábavu. 
10. června uspořádáno v Ospělově okrskové požární cvičení, spo-
jené s taneční zábavou. 
9. srpna začaly v katastru obce žně. Sice jen ojediněle na slun-
ných místech, ale kosilo se. JZD zatím se žněmi nepospíchá.  
16. srpna jsou žně v obci v plném proudu. JZD kosí a mlátí sou-
časné, obyvatelé obce ani nevědí, že jsou žně. Jaký je to mar-
kantní rozdíl dříve a dnes. Co to bylo dřiny, spěchu, lopocení  
a potu lidí – zatím dnes všechnu tu dřinu koná kombajn. V obci je  
na zvládnutí žní nasazeno 5 mlátících strojů – kombajnů. 
2. září konána v  našem okresním městě – okresní dožínky  
za účasti obyvatel – zemědělců celého okresu. Z  naší obce jel  
na okresní dožínky s družstevníky autobus. 
Od 1. září je dočasně v Milkově zavřena ZDŠ a děti přešly s ředi-

telem školy do Hvozdu. Uzavření školy je na dobu 2-3 let, tak zní 
smlouva, a tak to bylo zástupcům obce řečeno. Také v Ludmírově 
je kritický stav. Dětí je velmi málo (8), takže vyhlídky do budoucna 
jsou špatné. 
15. září uspořádáno v hostinci Vinobraní – pořadatelé ČSCHDZ – 
návštěva velmi pěkná. 
Veliké sucho, které trvá již delší dobu, způsobilo, že potok od Mil-
kova a z Rozsoch úplně vyschl a koryto je zcela suché. Stromy 
suchem předčasně žloutnou. Hora nad obcí je v září žlutá a hnědá 
jako jindy v říjnu. 
V  našem okresním městě otevřen byl 28. září nový, moderní,  
obchodní dům Prior. V  tomto obchodním domě lze nakoupiti 
všechno zboží. 
Také cukrovar v Litovli byl dán letos dříve do chodu. Řepa je vli-
vem sucha malá, ale prý má větší cukernatost. Každým rokem 
několik obyvatel pracuje v cukrovaru. 
Na pastvinách hojně rostou pečárky – žampiony polní. Je to  
od přírody, skrovná náhrada za hříbky, které letos vůbec nerostly. 
Národní směna vyhlášena na den 13. a 14. října přinesla obci 
hodně užitku. Po obci se kladly kanalizační roury, upravovaly  
se chodníky a omítnuta byla kuchyně mateřské školy. Škoda jen, 
že na brigádách je vidět stále známe tváře. A co ostatní? Pěkná 
obec je pro všechny. 
Školení obyvatel v CO se provádí každoročně. Leč nutno také zde 
říci, že se školení účastní stále titíž obyvatelé. Což ostatních oby-
vatel se toto názorné školení (promítání filmů) netýká?
20. října uspořádal Svazarm v  obci hodovou taneční zábavu.  
Návštěva pěkná. 
8. listopadu oslavena byla v obci VŘSR – referát měl s. Odehnal 
z  Konice. Byla to schůze a oslava všech složek v  obci. Účast  
91 obyvatel – tedy poměrně slušná. 
Spolek chovatelů drobného zvířectva si v obci vede velmi dobře. 
Uspořádal společný zájezd členů na výstavu drobného zvířectva 
v Brně. Členům zaplatil jízdné autobusem. Z obce jelo 23 členů. 
Výstava byla pěkně uspořádána a zajímavá. 
Naše osada Milkov oslavila hody také taneční zábavou, která  
trvala po 2 dny – 11. a 12. listopadu. 
20 listopadu uspořádala OB v obci zdravotní přednášku na téma: 
Jak si udržíme zdravé srdce. Lektor lékařka Rozsívalová z Pros-
tějova – účast 49 osob. 
ČČK uspořádal 11. prosince přednášku lékařky Jany Hudcové – 
Prostějov – téma Léčba krevních onemocnění – účast 38 osob. 
Obě přednášky byly hodnotné. 
V uplynulém roce 1973 prováděl MNV tyto akce:
Vodovod v Milkově. II. etapa rozvod potrubí po obci. Celková délka 
trasy 700 metrů. Práce byla rychle provedena, za přispění téměř 
všech obyvatel v osadě Milkov. 
Přístavba kuchyně mateřské školy v Ludmírově. Aby mohl býti na 
škole zahájen celodenní provoz, bylo třeba dětem podávat ve ško-
le teplé jídlo, tedy postaví u školy k tomu účelu kuchyň s jídelnou. 
Akce byla uskutečněna. Dále bylo pro tyto děti zřízeno v zahradě 
školní pískoviště, malý bazén a prolézačky. Zahrada byla rozší-
řena a oplocena o volný prostor za kapličkou. Ze společenských 
organizací se na této práci nejvíce podílel SSM a SRPŠ. 
Pro nedostatek cementu byla akce regulace potoka v Ospělově 
zahájena až ve III. čtvrtletí. Přece však se podařilo tuto akci, až na 
maličkosti dokončit. Menší úseky budou dokončeny v roce 1974. 
Také zde je nutno vyzvednout práci obyvatel této osady. 
Jednota, majitelka hostince, nemohla tuto akci převzít (pozn. soc. 
zařízení v hostinci), proto požádalo MNV, aby sociální zařízení po-
stavil. Také tuto přístavbu, za přispění brigádníků, MNV prove-
dl, ač v termínu prodlouženém, protože se nedostával materiál. 
Hlavně keramické dlaždice, obkládačky aj. 
Na Dětkovicích byla zřízena samostatná trafostanice a při té 
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příležitosti i provedena rekonstrukce rozvodové sítě a rozšíření 
veřejného osvětlení. Tato akce značně zlepšila vzhled osady, ze-
jména ve večerních hodinách. 
Na autobusové zastávce Srdéčko byla odstraněna, stará, vetchá  
a dřevěná čekárna a nahrazena novou, kovovou čekárnou. Takž 
zde se zlepšil vzhled prostranství. Při zmínce o autobusech, je 
nutno vyzvednout dnešní kulturu všech obcí. Dříve přes naši obec 
nejezdil žádný autobus. První jezdil Konice – Srdéčko – Luká – 
Litovel. Byl to soukromý autobus p. Pecháčka. A dnes? Dnes pro-
jíždí obcí 28 autobusů do Kladek a od Kladek. Začínají ve 4 hodiny 
ráno a končí před půlnocí. 
A poslední akci, kterou MNV v režii prováděl je zřízení ústředního 
vytápění ve  VÚ sovětské posádky nad Ponikví. Nutno dodat, že 
MNV i JZD úzce pracují se jmenovanou posádkou a členové aktiv-
ně pomáhají v JZD i MNV při větší akci. Jsou to výborní pracovníci 
a milí přátelé. Účastní se téměř každé větší akce. 
Na jmenovaných akcích bylo občany odpracováno 7 000 brigád-
nických hodin. Během celého roku bylo pečováno o udržování  
růžových záhonů v obcích a čistota. 
V naší obci jsou tyto prodejny:
Prodejna textilu a oděvů v  Ludmírově č.p. 90, prodejna masa 
v Ludmírově č.p. 34, prodejna smíšeného zboží č.p. 28 a hosti-
nec č.p. 22. Pod MNV je evidována provozovna 1. malířství v Lud-
mírově a 2. stolařství v Ospělově. Celková hodnota v akcích Z se 
pohybuje kolem 650.000 Kčs se skutečnými náklady 421.000 Kč. 
Z toho jednota uhradila částku 68 000 Kčs. 
Hospodaření v  JZD (pozn. kráceno). Sklizeň obilovin báječná, 
brambory horší a II. seč byla minimální. Letos byla plánována jen 
1 akce, a to přemístění mostní váhy v  Ludmírově. Rozšířen byl 
strojový park. Plán na nákup strojů byl zvýšen na 250 000 Kč. Na-
koupeny stroje v hodnotě 279 000 Kčs. Bylo zakoupeno 9 strojů. 
A to 2 traktory, řezačky apod. JZD Milkov – Ludmírov nese ná-
zev nový, a to JZD ČSSP, který mu byl udělen do vínku za snahu  
o rozkvět a za pěkný poměr k příslušníkům VÚ sovětské posádky 
v Ponikvi. Příslušníci této posádky jsou téměř denními hosty buď 
v JZD, kde ve špičkových pracích pomáhají, nebo v MNV v Lud-
mírově, kde ochotně pomáhají, kde je třeba. Těžko si lze dnes 

představit zvládnutí prací bez jejich ochotné a vzorné pomoci.  
Na každou výroční schůzi JZD jsou zváni zástupci této posádky. 
JZD ČSSP, se v roce 1973 vyrovnalo s plánem výroby i dodávek. 
Slintavka a kulhavka zapříčinila snížení stavu dobytka. Pokles či-
nil 31 kusů u krav. (v roce 1974 je uveden počet skotu 491 kusů, 
z toho 204 krav, vepřů 305 kusů). Zaměstnáno v JZD je 165 osob. 
Počet obyvatel naší obce nezadržitelně se snižuje a nenahrazuje 
toto snižování ani zvýšený počet nově narozených dětí. Uvádím, že 
v roce 1943 měla škola přes 80 dětí. 2 třídy plně obsazené, dnes 
1 třída a v ní sedí 8 dětí, tedy jen 1 desetina bývalého počtu. Je 
téměř jisté, že také v Ludmírově bude škola uzavřena pro malý 
počet dětí. 
Během roku 1973 se narodili: 
1. Zdenka Kopková. 2. Petr Mrňka. 3. Petra Juřičková. 4. Mar-
ta Spáčilová. 5. Martin Vánský. 6. Radek Žák. 7. Eva Zapletalová.  
8. Josef Vysloužil. 
Na 1 obec, která má 4 osady a téměř 500 obyvatel je počet na-
rozených dětí velmi malý a nízký. Dříve to bylo více. Vesnice měly  
3 školy. Dnes mají 1 školu, a ještě jí hrozí zavření pro naprosto 
malý a neúnosný počet dětí. 
Během roku 1973 zemřelo celkem 12 osob: 
Josef König z L. 2. Filoména Vysloužilová z O. 3. Otakar Mlčoch 
z L. 4. Josef Vyroubal z O. 5. Oldřich Žák z L. 6. František Jurní-
ček z D. 7. Antonín Spurný z L. 8. Anna Faltýnková z D. 9. Franti-
šek Slavíček z M. 10. Hedvika Spíchalová z O. 11. Albín Polcr z L.  
13. Florián Kučera z L.“   Do kroniky zapsal: Emanuel Eliáš. 

Bezesporu zajímavé bude, až dnešní mladí za padesát let vzpo-
menou na letošní rok. Vezmou si do ruky tento zpravodaj a udělají 
srovnání jejich doby s  dobou, kdy píšu tyto řádky a roku 1973. 
Jaká bude doba? Jaký bude život v  našich obcích? Jak budou 
naše obce vypadat? Kdo ví… Ale jedno vím jistě. Budou vzpomínat 
s příjemnou nostalgií na sladké dětství v překrásném kraji. A po-
rovnávat, co zůstalo a co se změnilo. 
                                                                                                                         

                                                                              Mgr. Daniel Žák, 
kronikář                                                                                                                   

DOMOV PRO SENIORY LUDMÍROV

„Co nás letos potěšilo“
Jako na riviéře, mezi palmami, citrusovými rostlinami a sluneč-
ními paprsky, jsme se cítili na terase hospůdky ve Dzbelu. Ochut-
nali jsme bohatě zdobené zmrzlinové poháry, zákusky, k večeři si 
pak dali tlačenku s cibulí a pivo. Společnost nám dělala roztomi-
lá, několikadenní koťátka, která se batolila kolem kočičí mámy. 
Tuto pohodu umocňovala usměvavá paní provozní Hana Polcrová, 
která nám pohoštění připravila a patří jí za to naše velké podě-
kování. 
Dalším příjemně stráveným odpolednem byla návštěva kouzel-
níka Waldiniho. Zaujal nejen magickými iluzemi, ale také svým 
smyslem pro humor.  Za pomocí dobrovolníků z publika předvedl 
kouzla se zmizením a objevením prstýnku, sugesci s čísly, karta-
mi a další zajímavé triky. Za bouřlivého potlesku vyčaroval i živou 
holubičku, kterou jsme si mohli pohladit. 
Potěšit nás zpěvem a hrou na tahací harmoniku přijel opět pan 
Lužný, a to při příležitosti letního grilování pod altánem a říjno-
vých hodů. Oslavili jsme jako každý rok stavění a kácení máje ve 
spolupráci s obcí a překvapit nás přišly se svými zvířecími kama-
rády paní Barbora Kubová, Alena Zapletalová a Martina Šmídová. 
Děkujeme tímto za velmi příjemné zážitky.
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HONEBNÍ SPOLEČENSTVO LUDMÍROV

Vážení spoluobčané,
uplynul další rok a dovolte, abych Vás seznámil s činností honeb-
ního společenstva za myslivecký rok 2022/2023.
Odlovilo se: 42 kusů prasete divokého, 23 kusů srnčí zvěře, z toho 
12 kusů uhynulých nebo sražených autem, 4 kusy zvěře jelena 
siky, 2 kusy dančí zvěře, 5 kusů mufloní zvěře, 23 lišek, 1 jezevec, 
1 psík mývalovitý.
Dne 26.12.2022 proběhla Štěpánská naháňka, kde se ulovily 4 
kusy prasete divokého a 1 liška. Následně proběhla poslední leč 
v Dětkovicích „na Třináctce“. 
Počátkem roku dne 3.2.2023 proběhla valná hromada honební-
ho společenstva za účasti majitelů honebního společenstva. Po 
10 letech proběhla volba starosty (Mgr. Miroslav Sedláček), mís-
tostarosty (Ing. Jaromír Březina) a členů honebního výboru (Jana 
Grézlová, Bc. Pavel Nerad, Jindřich Kopka).
Dne 23.3.2023 byla svolána schůze výboru, kde byl navržen my-
slivecký hospodář Jindřich Kopka a členové myslivecké stráže 
- Miroslav Kuba, František Velš, Michal Spurný, Jindřich Kopka, 
kteří skládali nové zkoušky myslivecké stráže. Dále byla schvále-
na změna provozního řádu. 
Od 1. 4. 2023 začal nový myslivecký rok 2023/2024.
Na střelnici tradičně proběhly střelby z  kulovnic, kde si členo-
vé přezkoušeli zbraně před nadcházející loveckou sezónou. Poté 

byly vydány povolenky k lovu dle schváleného plánu odlovu.
Někteří členové se podíleli na plašení srnčat před senosečí, kde 
jsme aplikovali pachové ohradníky, což se osvědčilo. V  příštím 
roce v tomto budeme pokračovat. Velké poděkování patří těm, co 
se aktivně podíleli. 
Dále probíhají opravy krmných zařízení, výměny starých posedů 
a kazatelen za nové. Avšak jsme se v letošním roce setkali s opa-
kovaným ničením krmných zařízení i kazatelen.  V době dozrávání 
řepek, obilí a kukuřice se podařilo odlovit několik kusů prasete 
divokého a zabránit větším škodám na zemědělských plodinách. 
Od 1. 4. 2023 do dnešního dne bylo odloveno 9 kusů srnčí zvěře a 
dalších 15 kusů bylo uhynulých. 2 kusy dančí zvěře, 2 kusy jelena 
siky, 32 kusů prasete divokého, 8 lišek a 1 jezevec. 
Zakoupili jsme řepu na přikrmování, která byla rozvezena po ho-
nitbě.

Tímto bych chtěl jménem honebního společenstva poděkovat 
těm členům, kteří se aktivně podílejí na práci pro myslivost. 
Na závěr přeji všem spoluobčanům klidné Vánoce a do nového 
roku 2024 hodně zdraví a spokojenosti. 

Za honební společenstvo Jindřich Kopka, 
myslivecký hospodář

Stále se rádi scházíme v klubovně, kde besedujeme, vzpomínáme 
při kafíčku, tvoříme dekorace, hrajeme společenské hry, zpívá-
me, pečeme a vaříme dobroty. Za hezkých dnů si vychutnáváme 
venkovní posezení nebo procházky po vesnici. Každý měsíc plá-
nujeme s paní ředitelkou akce a aktivity. Těšíme se nyní nejvíc na 
ty, které jsou spojené s vánočními přípravami. Čeká nás spousta 
práce, ale jak říká klasik: „Vrhnout se do práce, která nás baví, je 
jedním z největších potěšení života!“

Přejeme Vám všem pohodové adventní dny, krásné prožití vánoč-
ních svátků ve zdraví a ať Vás práce i život baví!

                           Bc. Dagmar Trnková, 
sociální pracovnice
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ČINNOST JEDNOTKY SBORU DOBROVOLNÝCH HASIČŮ LUDMÍROV

Slovo velitele JSDH: začal bych krátkou statistikou a řečí čísel. 
Sbor SDH Ludmírov založený v roce 1881 tvoří v roce 2023 celkem 
25 členů, z toho 18 mužů, 7 žen.
Nyní blíže k činnosti v roce 2023 a plánovaným akcím v roce 2024.
V lednu jsme tradičně uspořádali ve spolupráci s obcí Ludmírov 
Hasičský ples v sále ZOD Ludmírov. Tradice zůstává zachována. 
Na Hasičský ples se můžete těšit i v roce 2024 a to již 5. ledna! 
V květnu jsme se podíleli na organizaci pietního aktu u příleži-
tosti výročí konce 2. světové války na Srdéčku. Akce pořádaná 
především kronikářem obce Ludmírov panem Mgr. Žákem ve 
spolupráci s  obcí, byla velmi vydařená. Svědčí o tom velký zá-
jem návštěvníků nejen z obcí našich, ale i ze Hvozdu, Březska, 
Kladek a dalších okolních obcí. V  příštím roce chystáme tuto 
akci ještě rozšířit především o ukázky dobové techniky, uniforem  
a zajímavých přednášek na téma konce 2. světové války. Druhé, 
již tradičním pietní setkání proběhlo 28. října na návsi v Ludmíro-
vě. Zde jsme položili věnec a uctili památku padlých spoluobča-
nů a hasičů během 1. světové války. Akce se konala k příležitosti  
105. výročí založení samostatného Československého státu. 
Na poli požárního sportu jsme zaznamenali zajímavý výsledek. 
Na noční pohárové soutěži HASSKI 2023 v  Kladkách, obsadilo 
družstvo mužů 2. místo. Jelikož se v  pořádání této významné 
sportovní akce pravidelně s SDH Kladky střídáme, bude pořádání 
HASSKI 2024 v režii SDH Ludmírov.
Rád bych touto cestou poděkoval všem členům SDH Ludmírov 
za práci především v oblasti kulturního a společenského života 
v našich obcích.
Velké poděkování si rovněž zaslouží kolegové z JSDH Ludmírov, 
kteří ve svém volném čase, bez nároku na odměnu, zasahují při 
mimořádných událostech v  katastru všech pěti obcí Ludmírov, 

Ponikev, Milkov, Ospělov a Dětkovice. V případě potřeby i v okol-
ních obcích našeho regionu.
V letošním roce provedli členové výjezdové jednotky sboru dob-
rovolných hasičů Ludmírova, na žádost starosty obce, zkoušku  
a vyčištění hydrantů v Milkově a Dětkovicích. Vyjeli k pěti mi-
mořádným událostem. Jako specialisté s  patřičným vybavením 
provedli odchyt nebezpečného hmyzu, sršni ohrožující zdraví 
obyvatel. A to při dvou zásazích v Ludmírově a v Kladkách. Dále 
provedli zásah na obtížně přístupném místě v přírodní rezervaci 
Průchodnice. Zde byl poprvé odzkoušen i mobilní systém na ha-
šení lesních požárů. Podzimní zásahy se nesly v duchu blesko-
vých povodní po vydatných deštích. Naše jednotka byla dispečin-
kem OL kraje povolána na odklizení následků po přívalovém dešti 
v Ponikvi, Ludmírově a Ladíně. Rovněž jsme zasahovali v prosto-
rách areálu ZOD Ludmírov.
Děkuji vedení obce Ludmírov, panu starostovi Jiřímu Tichému  
a paní místostarostce Bc. Dagmar Spáčilové, za dobrou spoluprá-
ci, podporu a vstřícnost. Doufám, že na tuto spolupráci navážeme 
i v dalších letech, ať už na poli kulturním, preventivní činnosti, 
zásahů výjezdové jednotky, ale i žádostí v rámci dotačních titulů, 
ze kterých je možné čerpat finanční příspěvky na vybavení JSDH.
Vážení spoluobčané, závěrem mi dovolte, abych Vám, jako staros-
ta SDH Ludmírov a velitel JSDH zřizované obcí Ludmírov, popřál 
klidné prožití Vánočních svátků a úspěšný vstup do nového roku 
2024, nejen jménem svým, ale především jménem všech členů 
těchto dvou organizací.

Michal Nedoma 
Starosta SDH, velitel JSDH
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HOSPODAŘENÍ V LESÍCH SPRAVOVANÝCH SPOLEČNOSTÍ 
BOUZOVSKÉ LESY S.R.O. 

Milé dámy, vážení pánové,
jsem rád, že skrze tento článek Vás mohu pozdravit. Máme před 
očima už v dohledu adventní věnec, vánoční strom, vánočně 
nazdobené ulice a domácnosti. V myšlenkách si představuje-
me tu idealistickou a trochu naivní představu o vánočním klidu 
a pohodě. Proč naivní? Protože začíná asi nejvytíženější období 
celého roku. A to nemyslím jenom na všechna adventní, vánoč-
ní či novoroční setkání, besídky, koncerty apod. Dilema: jestli na 
všechno budu mít čas? A kde je ještě čas připravit Vaše domác-
nosti a rodiny na blížící se svátky? Nákupy, úklid a dárky. Může-
me vůbec říci, že existuje nějaká vánoční pohoda? Bohužel, nic 
takového neexistuje. Je to docela tvrdá realita. Jenom když se 
podíváme na příběh narození Ježíše, není to žádná pohádka: tvr-
dá realita politického rozhodnutí císaře, sčítaní lidu, cesta Josefa 
a Marie z Nazareta do Betléma. Místo přívětivé porodnice – stáj  
a zvířata. Místo klidu po narození – útěk do Egypta. Docela nároč-
né okolnosti. Tak přesně vypadají Vánoce. Ale nemusíme zoufat. 
Pokud první Vánoce byly vzdálené naivním představám o pohodě 
a pohádkové iluzi, nemusíme být nervózní nebo nešťastní, že se 
něco pokazí. A klidně si můžeme odpustit nějakou chybu (nebo 
únavu) během vánočních příprav.
Přeji Vám, abyste uprostřed všech pracovních povinností, upro-
střed toho, do čeho se Vám chce a do čeho Vás nutí okolnosti, za-
chovali vnitřní radost, pohodu ducha, naději a klid. Pamatujte, že 
ten nejlepší dárek je velmi blízko: život, rodina, přátele a všechny 
krásné zážitky, za které jste vděčni. Přeji Vám následně do nové-
ho roku, abyste byli těmi, kteří dokážou sjednocovat. Nežijeme 
v ideální společnosti. Nikdo z nás není dokonalý, ale chtějme si 
navzájem pomáhat, abych já a se mnou ostatní lidé, se alespoň 
trošku stávali lepšími. Tak si to přejme o Vánocích. Buďme těmi, 
kteří budou sjednocovat a pomáhat. Přejí Vám koneckonců hod-
ně síly, zdraví, trpělivost a optimismus. A pokud to trochu půjde, 

přidejte chvilku vánočního odpočinku. Ať dobrý Bůh Vám žehná, 
ať žehná celé obci!
Na „půlnoční mši“ do kladeckého kostela zvu 24. 12. 2023 v 21:00 
hodin. 
Denní vánoční mše na Boží vánoční hod 25. 12. 2023 je jako ob-
vykle v 11:00 hodin.
Během adventu v prosinci v kladeckém kostele bude rovněž velký 
adventní koncert. O přesném termínu a podrobnostech budete 
určitě předem informování. Ale srdečně zvu.

o. Pawel Zaczyk, farář
www.farnostbohuslaviceuk.webnode.cz

VÁNOČNÍ SLOVO FARÁŘE 

Vážení občané, dovolte, abych Vás seznámil s dosavadním prů-
během roku 2023 v lesích ve vlastnictví obcí Bouzov, Luká, Hvozd  
a Ludmírov. Lze konstatovat, že průběh roku byl z hlediska půso-
bení vlivů přírody podstatně horší než předchozí roky/2020,2021 
a 2022/. Zejména sucho na konci jara a počátku léta se podepsalo 
na vysokých ztrátách z  jarního zalesnění a opětovném nárůstu 
kůrovcového dříví ke konci léta.                                                                         
Přes uvedené nám bylo umožněno takřka zdvojnásobit objem 
mýtní úmyslné těžby. Těžba od počátku roku do konce listopadu 
činila 10606 m3. Z uvedeného množství bylo 5229 m3 těžby ob-
novní. Do konce roku předpokládám celkový objem těžby kolem 
11,5 tisíc m3 dříví. Uvedená poměrně nízká výše těžby souvisí 
s razantním snížením výkupních cen dříví, zejména ve 3. čtvrtletí. 
To samozřejmě souvisí s  celkovým poklesem poptávky po dříví 
v důsledku ekonomické krize. Dříví bylo nejvíc dodáváno našim 
tradičním odběratelům, kterými jsou: Pila Javořice, pila Bubení-
ček, M. Opíchal s.r.o., Litovelská lesní s.r.o., Proxima a.s. a další. 
Velmi významný byl také prodej měkkého i tvrdého palivového 
dříví drobným odběratelům /vesměs občanům z okolních obcí/. 
Takto bylo prodáno cca 1,6 tis. m3 surového dříví /s dovozem i na 
odvozním místě/, a také 668 prostorových metrů hotového štípa-

ného paliva, převážně s dovozem. V samovýrobě bylo do konce 
listopadu vytěženo 540 m3.
Co se týká pěstebních prací, největší objem z hlediska financo-
vání představovalo zalesňování. Bylo vysazeno celkem 140  tis. 
sazenic /včetně vylepšování/. Co se týká zastoupení dřevin, nej-
významnější byl dub a buk/71 tis./. Z dalších dřevin byly zastou-
peny smrk, klen, lípa, borovice, jedle a douglaska. V souvislosti 
se zalesněním je nutno uvézt další významný negativní faktor a 
tím jsou přemnožení hlodavci. Z ostatních pěstebních prací bych 
chtěl zmínit zhotovení cca 14 km oplocenek, ožnutí cca 130 ha 
kultur a více než 40 ha prořezávek.  Drtičem klestu bylo k zales-
nění připraveno celkem 21 ha ploch.                                                                           
Hospodářský výsledek roku 2023 si ještě nemohu dovolit předjí-
mat z důvodu nejasností ve vyplácení státních dotací na vybrané 
činnosti. V souvislosti s již zmíněným poklesem vývoje ekonomiky 
je velmi obtížné predikovat vývoj cen v následujícím období. 
Závěrem bych Vám všem rád popřál klidné vánoční svátky, mnoho 
štěstí a pevné zdraví do nového roku 2024. 

Miroslav Půr, 
jednatel společnosti
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Nový rok začal opět Tříkrálovou sbírkou 2023. Charita Konice 
opět sestavila koledníky. Mezi nimi byly také děti z našich obcí, 
kterým patří velké poděkování, ale také těm, kdo přispěli finanč-
ním darem. V  našich obcích bylo vykoledováno celkem 29.126 
Kč. Charita Konice vykoledovala v roce 2023 celkem 702.802 Kč 
(v roce 2022 – 634.894 Kč, v roce 2021 – 314.519 Kč).

13. 1. 2023 SDH Ludmírov ve spolupráci s  obecním úřadem 
Ludmírov pořádali tradiční hasičský ples v  sále ZOD Ludmírov.  
Občerstvení, bohatá tombola a hudba Rose Band. 

4. 3. 2023 proběhla zabijačka v  Dětkovicích. Byla to velká  
„ňamka“ a výběr z  několika zabijačkových produktů. Možnost 
teplého jídla nebo zakoupení různých zabijačkových dobrot domů.

7. a 8. 4. 2023 v Ospělově a v Dětkovicích probíhalo velikonoční 
tvoření, barvila se vajíčka, pletly pomlázky. Kluci, někde i s děvča-
ty, chodili poctivě vrkat.

28. a 29. 4. 2023 pálení čarodejnic a stavění máje probíhalo 
v Ospělově, májka se stavěla také na stráni v Ludmírově, na do-
mově pro seniory v Ludmírově, v Dětkovicích, v Milkově a Ponikvi.

7. 5. 2023 pietní akt na Srdéčku.

27. 5. 2023 SDH Ponikev pořádal tradiční kácení máje s hudbou, 
občerstvením, skákacím hradem pro děti, projížďkou na voze 
s koňmi, v autě s policií. Účast byla hojná a počasí se vydařilo.

31. 5. 2023 proběhlo kácení máje na domově pro seniory.

16. 6. 2023 v odpoledních hodinách přivedla Barbora Kubová své-
ho poníka a pejska, který je vycvičen pro canisterapii a dále Alena 
Zapletalová přišla se svým poníkem na dvůr domova pro seniory, 
kde bylo posezení seniorů, kteří měli možnost si zvířátka pohladit 
a nakrmit pamlsky. Oběma moc děkujeme za jejich čas a ochotu 
zpestřit čas našim seniorům.

18. 6. 2023 vítání občánků.

24. 6. 2023 SDH Milkov pořádal tradiční dětský den na hřišti 
v Milkově, který se konal opět v duchu skvělé zábavy. Počasí se 
vydařilo, bylo zajištěné občerstvení, soutěže pro děti, dárky za 
splněné úkoly, skákací hrad a na závěr vytvořili hasiči dětem bo-
hatou bublinkovou pěnu.

14. 7. 2023 akce PRDĚT 2023 - již po několikáté se vydalo několik 
odvážlivců na pochod z Dětkovic na Praděd. Letos opět pánská 
jízda, letos v počtu 9. Všichni zúčastnění dorazili do cíle, což si 
zaslouží velký obdiv.

28. 7. 2023 v Ospělově v bývalé škole na návsi se opět uskutečni-
la vernisáž obrázků paní Jaroslavy Zapletalové s názvem „Toulky 
kolem Ospělova“ s možností zakoupení kalendářů a obrázků. 

12. 8. 2023 v Ospělově na návsi se konalo tradiční „Posezení pod 
lipami“, které pořádá SDH Ospělov. Hudba a tanec, občerstvení, 
skákací hrad, bublinková pěna pro děti. Počasí přálo, akce se vy-
dařila.

19. 8. 2023 akce „Dětkovická konina“ se uskutečnila za pěkného 
počasí na návsi v Dětkovicích. Připraven byl skákací hrad, kolotoč 

KULTURNÍ DĚNÍ V OBCÍCH



11

pro děti, malování na obličej, focení s fotkami na počkání, tombo-
la, prodej výborných fazolí a koblihů. Moc pěkná a vydařená akce.

28. 9. 2023 Svatováclavská mše na Dětkovicích v kapli sv. Václava. 
Po mši se konalo sousedské posezení s otce Pawlem Zaczykem.

28. 10. 2023 pietní akt u pomníku v Ludmírově a slavnostní vysa-
zení lípy v Ludmírově a následné posezení s přednáškou na Dět-
kovicích s kronikářem obce.

4. 11. 2023 obec Ludmírov pořádala zájezd do maďarských ter-
málních lázní Györ. Zájezd se vydařil ke spokojenosti všech zú-
častněných, jen škoda, že nebyl autobus zcela zaplněn.

18. 11. 2023 druhý ročník „Čertovských vánoc v Milkově“ probíhal 
opět na hřišti, kde byly tématické stánky a bohaté občerstvení, 
v obecní budově byl řezbář Jaroslav Beneš a portrétista, který na-
maloval na zeď čerta s Káčou, po setmění přišla na řadu Ohňová 
show, po které dorazili Krampusáci. 

5.12.2023 Mikulášská nadílka pro naše děti. Připravená nadílka 
je donesena dětem až do domu. 

Děkujeme všem organizátorům za čas a ochotu, kterou věnovali 
přípravám akcí a zúčastněným návštěvníkům za podporu. Pokud 
bylo něco opomenuto, omlouvám se a budu ráda, když mi v bu-
doucnosti případné informace a fotografie zašlete do e-mailu 
(dagmarspa@seznam.cz). 

Bc. Dagmar Spáčilová
místostarostka
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Při příležitosti státního svátku Dne vítězství jsme se sešli v neděli 
7. 5. 2023 na Srdéčku, kde proběhl pietní akt. Při této příležitos-
ti byla natřená dřevěná čekárna, došlo k přesunutí odpadkového 
koše, nově byl zřízen přenosný stožár na vlajky. Prostranství bylo 
řádně vysečeno a došlo k doplnění kačírku u pomníku.  
Ve 14:00 hodin došlo k položení věnce a květin za aktivní účasti  
33 osob. Starosty obce Jiřího Tichého, místostarostky Bc. Dag-
mar Spáčilové, kronikáře Mgr. Daniela Žáka. Jednotlivé hasič-
ské sbory zastoupili: SDH Ludmírov - Michal Nedoma a Ing. Jan 
Kopečný, SDH Ponikev - Jiří Pavlíček, Jiří Kuba, Ondřej Porteš, 
SDH Ospělov  - Antonín Dolanský, SDH Milkov - Pavel Stražický, 
SDH Luká - Pavlína Šulcová, Svatava Smolková, Pavla Zapletalo-
vá, Zdeněk Šulc, SDH Hvozd – Tomáš Kubálek, Radek Koudelka, 
Michal Koudelka, Petr Dostál ml., SDH Kladky - Marie Serynová 
a Radek Seryn. Dále se jednalo o představitele KVH Dukla, KVH 
Maxim, KVH Haná a trumpetistku Hanu Spáčilovou z Laškova. 
Pečené makrely a dobroty z udírny zajistili Petr Muzikant a Ka-
mil Tichý z SDH Ponikev. Stánek s nápoji obstarali MVDr. Alena 
Zapletalová, Ing. Jan Zapletal z Dětkovic a Petra Tichá z Ponikve. 
Dovoz a odvoz potřebného materiálu zajistili Pepa Zajíček z Mil-
kova a Lubor Kuba z Ponikve. Souhlas s užitím pozemku udělilo 
ZOD Ludmírov. Souhlas se střelbou udělilo Myslivecké sdružení 
atd. Společně jsme uctili památku všech padlých v druhé světové 
válce (vojáků, odbojářů, vězňů i civilních obyvatel), zejména Jose-
fa Kundy, Jaroslava Skácela a Františka Šmídu z Ponikve a deseti 
vojáků Rudé armády, kteří při sovětském náletu dne 9. 5. 1945 
na tomto místě zahynuli (František Šmída z Ponikve zemřel na 
následky smrtelného zranění v nemocnici). I přes velmi chladné 
větrné počasí na Srdéčko zavítaly stovky návštěvníků všech vě-
kových kategorií. Velmi hojné zastoupení bylo také z našich obcí. 
Za podporu, účast i návštěvu si právem zasloužíte mé velké po-
děkování a zároveň mi dovolte, abych vás pozval opět na Srdéčko 
v sobotu 11. května 2024. Máte se na co těšit. Vstup je zdarma. 

        Mgr. Daniel Žák, kronikář

SLOVO KRONIKÁŘE

Milí čtenáři, 
opět se nám rok chýlí ke svému konci. Také letošní rok nebyl jednoduchý. Nejen na poli mezinárodním, ale také domácím. V tomto 
roce pokračovala vysoká inflace, která zdražila nejen zboží a služby, ale hlavně energie a zapříčinila razantní pokles reálných mezd. 
Dle posledního průzkumu se téměř polovina obyvatel obává třetí světové války. Od ledna nás čeká další zdražování energií, vládní 
redukční balíček, pokles hodnoty úspor atd. atd. Přesto na tomto nelehkém pozadí si dokážeme udělat a udržet mnoho krásného. 
Věřit a vyhlížet to dobré, které bezesporu přijde. Je to obdivuhodné. Vyžaduje to sílu a energii. Z celého srdce Vám přeji klidný advent, 
radostné svátky vánoční v kruhu Vašich blízkých a vše dobré do nového roku 2024. 

                                                                                                                                       Mgr. Daniel Žák, kronikář

DEN VÍTĚZSTVÍ NA SRDÉČKU
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VYSAZENÍ ŠEŘÍKŮ NA SRDÉČKU

V rámci Dne vítězství byly na Srdéčku dne 7.5.2023 představiteli obce Ludmírova, členy SDH Ludmírov a SDH Ponikev a členy klubu 
vojenské historie u pomníku vysázeny šeříky.  

KOMENTOVANÁ UKÁZKA UNIFOREM A PŘEDNÁŠKY

Následně po pietním aktu a vysazení šeříků se v pártystanu ko-
nala ukázka druhoválečných uniforem. Komentáře se ujal J. Dvo-
řák v uniformě intendančního důstojníka Rudé armády. Ten měl 
v naší obci na starosti ubytování, kuchyni a podobné věci. Dále to 
byla uniforma vojáka Rumunské královské armády. Rumunské 
vojsko napřed bojovalo po boku Němců, potom otočili a přidali 
se k Rudé armádě. Došli až k nám na Moravu. Dále to byl voják 
střeleckého sboru Rudé armády, který došel k nám do obce. Dále 
příslušníka čs. samostatného sboru v SSSR, příslušníka tankové 
brigády, kteří tvořili součást 38. armády. Některé jednotky 38. ar-
mády prošly naší obcí. Z té druhé strany – německé strany, byla 
představena uniforma příslušníka SD. To byla sesterská organi-
zace gestapa. S těmito uniformami se naši občané také setkali 
při kontrolách, které u nás probíhaly nejvíce v  dubnu a květnu 
1945. A nakonec byla představena uniforma příslušníka polní 
policie Wehrmachtu. Polní vojenská policie plnila především roli 
v koordinaci ustupujících německých vojsk, které také ustupovaly 
naší obcí. Partystan byl nabitý k  prasknutí. Ukázka byla věcná  
a vtipná. 
Po komentované prohlídce Ing. Jaromír Vykoukal v  uniformě 
rumunského vojáka vedl přednášku na téma: Úloha Rumunské 

armády při osvobození Moravy. Návštěvníci se dozvěděli mnoho 
informací, o kterých neměli ani potuchy. Do roku 1990 byl podíl 
rumunských vojsk tabu. 
Následně kpt. Zdeněk Bezrouk v  uniformě AČR přednášel na 
téma: Osvobození Konicka. Zajímavé byly dosud nezveřejněné 
fotografie. Nakonec si mohli zájemci zakoupit knihu Pod říšským 
vysílačem Donau, kterou s  ostatními napsal právě kpt. Zdeněk 
Bezrouk. Kniha pojednává o obcích celého Prostějovska a obsa-
huje plno fotografií, vzpomínek a mapek. Kdo měl zájem, autor 
mu do knihy také vepsal svoje věnování. Malou černou kaňkou 
je, že jeden výtisk si někdo odnesl bez zaplacení. Jsou to nemilé  
a trapné chvíle, když i zde se najde lapka. Hořkou krůpěj naštěstí 
kompenzoval hřejivý pocit z dobře odvedené přednášky, radosti  
a zájmu vás návštěvníků. I když chladné počasí, které prostu-
povalo celým tělem, mnohé zahnalo domů, dřív než plánovali. 
Studených 13 stupňů čekal málokdo. Návštěvníci se mohli také 
občerstvit a zhlédnout historickou techniku. 
 

Mgr. Daniel Žák, 
kronikář
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Již popáté, téměř v jarním počasí, proběhl dne 28.10.2023 v Lud-
mírově u hasičské zbrojnice pietní akt na uctění památky padlých 
bratrů hasičů a občanů ve Velké válce 1914 – 1918. Připomněli 
jsem si také 105 roků od vzniku samostatného Československa. 
Nad pomníkem vlaje státní vlajka, obecní vlajka a vlajka SDH. 
Starosta hasičů Michal Nedoma společně s  bratrem hasičem 
ing. Janem Kopečným položili věnec k pomníku. Za obec tři rudé 
karafiáty položila místostarostka Bc. Dagmar Spáčilová společ-
ně se starostou obce Jiřím Tichým a kronikářem Mgr. Danielem 

Žákem. Po smutečním pochodu následovaly tóny večerky a státní 
hymny. Následně měl proslov kronikář. Po něm následovalo po-
děkování paní místostarostky a pana starosty. Následovalo zapá-
lení svíček a společná fotografie. U pomníku se nás sešlo zhruba 
25 osob. V obci je silnice uzavřená, neboť probíhá její rekonstruk-
ce. Místní s nejvyšší opatrností ji projet mohou. 
                                                                                                          

                                                  Mgr. Daniel Žák, 
kronikář

VYSAZENÍ LÍPY

PŘEDNÁŠKA NA DĚTKOVICÍCH

Dne 28.10.2023 jsme společně vysadili lípu na počest 105 roků  
od vzniku republiky. Tato mladá lípa nahradí skácenou lípu z roku 
1846, která již svým stářím ohrožovala nejen majetek, ale i bez-
pečnost našich občanů. Pevně věřím, že tato lípa bude po mno-
ho generací připomínat náš odkaz. V jejím stínu si naši budoucí 
vzpomenou na dobu, kterou právě nyní prožíváme. Mnohé bude 
v obci a v jejím okolí vypadat zcela jinak, avšak lípa zůstane. 
Jak je uvedeno v našich kronikách. Tradice vysazování líp spadá 
do roku 1918 a 1919, kdy na počest vzniku samostatného Česko-
slovenska bylo vysázeno mnoho líp. Stromy byly ověšené stuh-
ami, domy praporky, zpívala se hymna. Jen dodám, že dále byly 
lípy vysazovány při výročích v letech 1928, 1968 nebo po osvobo-
zení v roce v 1945. 
Naposledy došlo v našich obcích ke slavnostnímu vysazení lípy  
na Dětkovicích U obrázku, v Ospělově a dvou líp v Milkově u kaple. 
A to v roce 2018 a to ku příležitosti 100 roků od vzniku samostat-
ného Československa. Lipový list se také promítl do oficiálního 
znaku obce Ludmírova, na kterém pět listů z lípy symbolizuje pět 
vesnic – Ludmírov, Dětkovice, Ponikev, Milkov a Ospělov. Jsem 

rád, že právě s vámi mohu pokračovat v této tradici a zanechat 
tak odkaz budoucím generacím. 

Mgr. Daniel Žák, kronikář

105 ROKŮ SAMOSTATNÉHO ČESKOSLOVENSKA

Po vysazení lípy jsme se následně přes rozkopanou uzavřenou 
silnici vrátili k hasičské zbrojnici. Nasedli do osobních automobi-
lů a jeli jsme na Dětkovice. Někteří občané šli z Ludmírova pěšky. 
V obecním domku na Dětkovicích č.p. 13 připravili ing. Jan Zaple-
tal, MVDr. Alena Zapletalová a David Zapletal zázemí. Projektor, 
teplé prostory a výborný hovězí guláš. Začali jsem v 15:30 hodin. 
Přednáška trvala téměř hodinu a půl. Návštěvníci pozorně sledo-
vali výklad z doby Velké války – zejména z italské fronty a našich 
občanů v italských legiích. Dali si k přednášce kávu, pivo, nealko. 

A následně výborný hovězí guláš. Přednáška se velmi líbila. Ně-
kteří diváci uvedli, že číst je moc nebaví, ale když to takto slyší  
a vidí fotografie na projekci, tak je to velmi zajímavé. 
Mé velké poděkování patří všem, kteří na akci „28. říjen“ nejen 
spolupracovali, ale kteří si udělali čas a přišli. Je to vzácný a zá-
služný jev. Dovolte, abych Vás pozval opět do Ludmírova a na Dět-
kovice v sobotu 26. října 2024. Vstup je zdarma. 
 

 Mgr. Daniel Žák, kronikář
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Počty obyvatel v našich obcích k 20. 11. 2023: 
Ludmírov      	 203      	185 dospělých      	 18 dětí
Ponikev         	 126      	109 dospělých      	 17 dětí
Milkov            	 74       	 64 dospělých        	 10 dětí
Ospělov           	 74      	 62 dospělých        	 12 dětí
Dětkovice        	 53      	 42 dospělých        	 11 dětí

CELKEM 530 obyvatel  (Odstěhováno  7, Přistěhováno  21)

Narození: Faltýnková Justýna    -  Ponikev
                  Josifková Stella          -  Dětkovice
                   Pavlíček Jakub	    -  Ospělov
                   Svoboda Anet	             -  Dětkovice

Blahopřejeme všem oslavencům a přejeme hodně zdraví do dalších let.

Rozloučili jsme se s těmito spoluobčany: 
Šmoldasová Růžana         DpS Ludmírov
Přichystalová Marie          DpS Ludmírov
Prucek Bedřich                 DpS Ludmírov
Olejníková Růžena            DpS Ludmírov
Hofmanová Růžena           DpS Ludmírov
Havířová Eliška                  DpS Ludmírov
Mikmek Květoslav             Ospělov
Hanos Josef		   Ospělov	
Burián Jan		   Ponikev
Vychodil Zdeněk	  Ludmírov
Fricová Dagmar                 Ludmírov
Velšová Marta                    Milkov
Mrňková Marie                  Milkov
Zajíčková Věra                   Milkov

60 let
Mrňka Petr Ponikev
Hanosová Lenka Ospělov
Navrátilová Ivana Ludmírov
Křeček Josef Ludmírov
Müllerová Dana Ludmírov
Popelková Vladana Ospělov
Kvapil Vratislav Ponikev
Křečková Dana Ludmírov

65 let	
Vyroubal Miroslav Ospělov
Faltýnková Eva Ponikev
Popelka Josef Ospělov
Rýpar Vlasta Ludmírov
Pulcr Jaroslav Ludmírov
Vychodilová Alena Ludmírov
Křižovič Vladimír
Nedoma Jaroslav Dětkovice

70 let
Výmola Jan Ludmírov
Hejlová Ludmila Milkov
Zapletalová Jana Milkov
Chytilová Marie Ponikev
Žák Josef Milkov

75 let
Tůmová Jana Ponikev
Faltýnek Jan Milkov
Tomášová Anna Ponikev
Faltýnková Danuška Milkov
Buriánová Bohumila Ponikev
Hanosová Jana Ospělov 

80 let
Němcová Jindřiška Ludmírov
Smítal Josef Milkov
Navrátilová Jana Ludmírov

Málková Jitka Ludmírov
Vařeková Danuška Ponikev
Smítalová Alžběta Milkov

85 let
Muzikantová Ludmila Ludmírov
Kozárková Vlasta Ludmírov
Šišmová Marie Ludmírov
Purkytová Emílie Ludmírov

90 let
Fajstlová Marie Ludmírov
Kýrová Františka Ludmírov 

95 let
Vybíralová Anna Ludmírov

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ 2023

Vítání občánků proběhlo dne 18. 6. 2023 na Obecním úřadě v Ludmírově. Celkem bylo přivítáno 8 nových dětí (5 holek a 3 kluci).

Březina Teodor, Milkov
Faltýnková Justýna, Ponikev 
Josifková Stella, Dětkovice
Pavlíček Jakub, Ospělov
Slívová Adéla, Ludmírov
Soukal Ondřej, Dětkovice
Vojtková Zuzana, Ospělov
Svoboda Anet, Dětkovice

Děkujeme dětem Aničce a Alence Zapletalovým, Natálce a Amálce Richtrovým a jejich rodičům za připravené kulturní vystoupení. 
Všem narozeným dětem přejeme hodně zdraví a radosti do života.

VÝZNAMNÁ ŽIVOTNÍ JUBILEA V ROCE 2023



Milí spoluobčané,
již po páté Vám přinášíme Zpravodaj obce Ludmírov. Děkuji všem, kteří zaslali své příspěvky do tohoto zpravodaje, protože bez 
Vás by zpravodaj nemohl být vydáván. Moc bych uvítala, kdybyste mi zasílali případné nápady, co doplnit do zpravodaje, oznámení  
o akcích, které v našich vesnicích probíhají (snažím se je sledovat a evidovat, ale ne vše se mi podaří zaregistrovat). Dále budu ráda, 
za zaslanou zajímavou fotografii z naší obce nebo z nějaké akce, která v našich obcích proběhla. Každý dobrý nápad, fotografie, infor-
mace atd., jsou vítány. Možnost zaslání na e-mailovou adresu – dagmarspa@seznam.cz. Děkuji.
Dovolte mi také, abych jménem svým, poděkovala panu starostovi a celému zastupitelstvu za jejich nelehkou práci, našemu kronikáři 
za pečlivé vedení kroniky, za jeho příspěvky do zpravodaje a organizování pietních aktů, ale také Vám, našim občanům, kteří se snažíte 
udržovat naše obce v čistotě, kteří třídíte odpad a udržujete pořádek kolem popelnic a kontejnerů na bioodpad.
Vážení spoluobčané, blíží se konec roku, a to člověk bilancuje, dává si nová předsevzetí, vzpomíná a plánuje. Ráda bych Vám všem 
upřímně popřála, aby se Vám splnila všechna přání, abyste byli hlavně zdraví a spokojeni. Prožijte krásné vánoční svátky v kruhu svých 
nejbližších a dělejte si aspoň malé radosti.

Bc. Dagmar Spáčilová
místostarostka

ZÁVĚREČNÉ SLOVO

Obec Ludmírov 
přeje Vám všem 

pohodové prožití vánočních svátků a do nového roku 
pevné zdraví, hodně energie a životního elánu.


